

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ РЕБЁНКА В РОССИИ

Обеспечение и защита прав ребёнка - острая проблема современности. Дети, подрастающее поколение являются будущим страны, будущим развития общества. В решении таких проблем как повышение преступности среди несовершеннолетних, увеличение числа беспризорных детей, а также детей, проживающих в семьях с низким уровнем достатка, и многих других проблем заинтересовано всё мировое сообщество в целом.

На международном уровне защита прав ребёнка производится по многим направлениям, каждое из которых затрагивает наиболее острые аспекты жизни детей. Создаётся специальный контрольный орган по защите прав ребёнка (Социальная комиссия и Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), международная организация труда (МОТ), Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Организация Объединенных Наций по вопросам науки, культуры и образования (ЮНЕСКО).), также производится оказание международной помощи через Детский фонд ООН, производится большая работа по разработке актов, регулирующих права ребёнка (Всеобщая декларация прав человека 1948 г., Международные пакты о правах человека 1966 г., Конвенция о правах человека и т.д.).

Декларация прав ребенка в шестом принципе гласит, что «ребенок для полного и гармоничного развития его личности нуждается в любви и понимании. Он должен, когда это возможно, расти на попечении и под ответственностью своих родителей и во всяком случае в атмосфере любви и моральной и материальной обеспеченности; малолетний ребенок не должен, кроме тех случаев, когда имеются исключительные обстоятельства, быть разлучаем со своей матерью. На обществе и на органах публичной власти должна лежать обязанность осуществлять особую заботу о детях, не имеющих семьи, и о детях, не имеющих достаточных средств к существованию. Желательно, чтобы многодетным семьям предоставлялись государственные или иные пособия на содержание детей» [1].

Порядок защиты прав ребёнка представлен и в законодательстве РФ, которое полностью отвечает и не противоречит нормам международного права. ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и иные акты содержат специальные нормы, определяющие порядок защиты семейных прав ребенка. Ст.6 указанного закона закрепляет, что ребенку от рождения принадлежат и гарантируются государством права и свободы человека и гражданина в соответствии с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, Семейным кодексом Российской Федерации и другими нормативными правовыми актами Российской Федерации. Действующее семейное законодательство предусматривает в главе 11 СК РФ права несовершеннолетних детей, к главным из которых относятся: право ребёнка жить и воспитываться в семье, право ребёнка на общение с родителями и другими родственниками, право выражать своё мнение, право на имя, отчество и фамилию и самое главное право – право на защиту. Под защитой прав ребенка понимается следующее: восстановление нарушенного права, создание условий, компенсирующих имеющую место утрату прав, устранение препятствий на пути осуществления права и др. [2].

Как известно, в теории и на практике права принято выделять две основные формы защиты прав: юрисдикционную и неюрисдикционную. Юрисдикционная форма защиты - это деятельность уполномоченных государством органов по защите нарушенных или оспариваемых прав (суд, прокуратура, орган опеки и попечительства, орган внутренних дел, орган загса и др.). Неюрисдикционная форма защиты - это действия граждан и негосударственных организаций по защите прав и охраняемых законом интересов,

которые совершаются ими самостоятельно, без обращения за помощью к компетентным органам. Такие действия называют самозащитой прав.

В первую очередь, права и интересы ребёнка защищают родители. Их права и обязанности прописаны в ст.64 СК РФ. Родители - это законные представители своего ребёнка и они вступают в защиту его права без каких-либо специальных полномочий. Если же интересы родителей и ребёнка расходятся, то защиту осуществляет представитель. Если ребенок устроен в детское воспитательное, лечебное учреждение, учреждение социальной защиты, защита его прав и законных интересов возлагается на администрацию учреждения. Прокурор также участвует в осуществление защиты прав ребёнка. Его функции состоят в том, чтобы производить надзор за соблюдением обязанностей уполномоченных на то лиц, а также он принимает участие в делах по их защите. Споры же по воспитанию детей рассматривает суд.

Ребёнок, по достижении им 14-летнего возраста может уже обращаться в суд сам, стать участником процесса. Но при этом он не может быть истцом по делу о лишении или ограничении родительских прав. Вообще, проблема того, что дети не обращаются за помощью, существует. Связано это с тем, что в нашей стране не развита система информирования ребёнка по данному вопросу, так как в дошкольных, школьных учреждениях, центрах развития детей и других организациях не проводятся специальные беседы, семинары. Ребёнок просто не осведомлён, что ему делать и куда обратиться.

В целях улучшения положения детей в России было принято одноименное Постановление Правительства РФ, в котором утверждался целый ряд программ, направленных на поддержку семьи, материнства и детства: «Дети Севера», «Дети-сироты», «Дети Чернобыля», «Дети-инвалиды», «Планирование семьи», «Развитие индустрии детского питания», «Дети семей беженцев и вынужденных переселенцев», «Безопасное материнство», «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Подобные программы продолжают действовать и сейчас, но, надо признать, что усилия, осуществляемые государством, часто малоэффективны, а потому необходимо выработать и обеспечить реализацию «просемейной» государственной политики, обеспеченной должным финансированием. Общество должно осознать, что именно семья является оплотом в воспитании патриотизма, любви и уважения к Родине и ее истории. Оно ответственно за социальную и нравственную безопасность семьи [3].

Наше государство стремится к росту численности населения и создаёт все предпосылки к повышению рождаемости в стране. Одной из таких предпосылок является ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющих детей», который устанавливает единую систему государственных пособий гражданам, имеющим детей (ежемесячное пособие на ребенка, пособие по беременности и родам, ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, единовременное пособие при рождении ребёнка).

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Декларация прав ребёнка. Провозглашена резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1959 года.
2. Королев Ю.А. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации - М.: Юридический Дом Юстицинформ, 2003.
3. Мамонов В.В. Журнал российского права - № 6 - 2002 г.